

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Миссіонерскія бесѣды *).

О почитаніи св. иконъ.

Христіане ставятъ св. иконы (образа) въ храмѣ, въ домахъ и въ другихъ мѣстахъ для благоговѣйнаго воспоминанія Господа и святыхъ Его. Бога во Святой Троицѣ изображаютъ на иконахъ въ такихъ именно видахъ, въ какихъ Ему угодно было показать Себя людямъ въ человѣческомъ видѣ. Такъ, Бога изображаютъ старикомъ, потому что въ такомъ видѣ Бога видѣлъ пророкъ Давидъ—Ветхаго денни (Дан. 7, 14; 7, 22; Исаи 6, 1). Изображаютъ еще Бога въ образѣ трехъ странниковъ,—въ такомъ видѣ Богъ явился Аврааму (Быт. 8, 1—10). Сыиъ Божій снишелъ на землю, принялъ на Себя плоть человѣческую и прожилъ на землѣ, какъ человѣкъ, тридцать три года; посему Его изображаютъ на иконахъ въ разныхъ человѣческихъ видахъ. Духа Святаго изображаютъ въ видѣ голуби, ибо въ такомъ видѣ Онъ открылся людямъ при крещеніи Господа (Лук. 3, 22). Святыхъ ангеловъ изображаютъ на иконахъ также въ такомъ видѣ, въ какомъ они являлись людямъ (Быт. 16, 7—8; 19, 1; Лук. 1 глава и др.). Изображаютъ на иконахъ Богоматерь и св. угодниковъ Божіихъ, т. е. людей, жившихъ на землѣ, которые своею благочестивою

*) См. „Прав. Под.“ 1906 г. № 8—11.

жизнію угодили Богу, которыхъ св. Писаніе называетъ *чадами Божіими* (Іоан. 1, 12) и *сынами Царствія* (Матѣ. 13, 38) и *наслѣдниками Божіими и Христовыми сонаслѣдниками* (Рим. 8, 17). Въ православной церкви есть ихъ житія, а нѣкоторые изъ нихъ оставили намъ свои писанія. Такимъ образомъ икона есть изображеніе или истиннаго Бога въ томъ видѣ, въ какомъ Онъ являлся людямъ, или св. ангеловъ—небесныхъ вѣстниковъ, посылаемыхъ Богомъ на служеніе людямъ (Евр. 1, 14), или св. угодниковъ, предстательствующихъ за насъ предъ Богомъ своими молитвами (Откр. 5, 8).

Не почитающіе св. иконъ всѣ мѣста св. Писанія, гдѣ говорится объ идолахъ, относятъ къ иконопочитанію, не желая отличить св. иконъ отъ идоловъ. Чтобы понять, чѣмъ отличаются св. иконы отъ кумировъ или идоловъ, нужно знать, что такое идолы и идолопоклонники и откуда они взялись?

Когда Богъ изгналъ съ неба діавола за его гордость и неповиновеніе Богу, то діаволь, съ досады, что навсегда лишился вѣчнаго блаженства, не переставалъ и не перестаетъ отвращать людей отъ Бога. Онъ внушилъ людямъ злую мысль, что не одинъ Богъ, а много боговъ. Когда послѣ потопа люди размножились и разошлись въ разныя стороны, то они скоро забыли одного истиннаго Бога, сотворившаго небо и землю, и стали поклоняться солнцу, лунѣ и звѣздамъ (Прем. Солом. 3, 1—3), поклонялись разнымъ животнымъ (Прем. Сол. 15, 18—19), боготворили даже челоуѣка (Прем. Сол. 14, 15—21), даже почитали за Бога то, что наводило на нихъ страхъ, какъ крокодилы, ядовитыя змѣи и проч. Образы и подобія всѣхъ этихъ и подобныхъ боговъ своихъ они выливали изъ металла, или дѣлали изъ камня, или изъ дерева и считали ихъ истинными богами, приносили имъ жертвы и поклонялись имъ, какъ истинному Богу. Такіе образы и подобія ложныхъ боговъ называются кумирами, или идолами; а тѣ люди, которые поклоняются такимъ ложнымъ богамъ, называются язычниками или идолопоклонниками. Поклонялись язычники такимъ богамъ потому, что одного истиннаго Бога не знали.

Среди такихъ идолопоклонниковъ жили евреи въ Египтѣ и тамъ они заразились идолопоклонствомъ. А съ годами они такъ пристрастились къ идоламъ, что по выходѣ изъ Египта въ обѣтованную землю, несмотря на то, что Богъ указывалъ имъ дорогу днемъ въ облачномъ столбѣ, а ночью въ огненномъ, творилъ имъ разныя чудеса,—они часто жалѣли о своемъ египетскомъ житиѣ; а разъ, когда Моисей на нѣкоторое время оставилъ ихъ однихъ, а самъ ушелъ на гору Синай для полученія отъ Бога заповѣдей, они пожелали, чтобы для нихъ немедленно былъ вылитъ идолъ: принесли золота, и Ааронъ вылилъ имъ *золотого тельца* (бычка). Когда евреи увидѣли этого идола, то закричали: *вотъ богъ твой, Израиль, который вывелъ тебя изъ земли Египетской* (Исх. 32 глава). Для такого-то склоннаго къ идолопоклонству народа Господь и далъ заповѣдь: *Я есмь Господь Богъ твой, да не будутъ у тебя другіе боги, кромѣ Меня. Не сотвори себѣ кумира и всякаго подобія того, что на небѣхъ вверху, и что на землѣ внизу, и что въ водахъ ниже земли, не кланяйся имъ и не служи имъ* (Исх. 20, 3—5).

Какъ видите, вторая заповѣдь поясняетъ то, что сказано въ первой. Первая заповѣдь повелѣваетъ не знать и не почитать никакихъ боговъ, кромѣ Бога истиннаго, т. е. никакихъ ложныхъ, выдуманныхъ боговъ; вторая заповѣдь поясняетъ, какіе это такіе могутъ быть боги. Такими ложными богами было для идолопоклонниковъ все то, что видимъ вверху на небѣ: солнце, луна и др., что на землѣ внизу: телець, змѣя и проч. и что въ водахъ ниже земли: крокодилы и др. тварь. Всего этого, говорить Господь во второй заповѣди, не почитай за боговъ, не изображай, не ставь этихъ изображеній въ домахъ своихъ, не кланяйся и не служи этимъ изображеннымъ твореніямъ Божиимъ, какъ Самому Творцу Богу; *ибо Я Господь Богъ твой*. Изъ сказаннаго ясно, что кумиры—это были изображенія боговъ ложныхъ, выдуманныхъ неразумными людьми. Ихъ - то дѣйствительно Господь строго запрещаетъ дѣлать и почитать.

Но второю заповѣдью вовсе не воспрещается имѣть и почитать образа Спасителя, Богоматери, св. угодниковъ и ангеловъ

Божіихъ. Вы сами видите, какое большое различіе между идоломъ и иконою. Идолъ изображаетъ ложнаго, выдуманнаго бога, которому поклонялись язычники, не знавшіе истиннаго Бога. Язычники иные думали, что идолы—живые боги, что они дѣлаютъ имъ добро, давали имъ ѣсть и пить и строили имъ дома, какъ чловѣку (Дан. 14 гл.), приносили имъ въ жертву плоды земные, животныхъ и даже людей (Второз. 32, 17; Псал. 105, 37) и поклонялись имъ, какъ живымъ; напр., дереву говорили: „ты мой отецъ“ и камню: „ты родиль меня“ (Іерем. 2, 27).

Мы же, православные, вѣруемъ во единаго истиннаго Бога, почитаемъ св. иконы, какъ изображенія воплотившагося ради нашего спасенія Господа, Его Пречистой Матери, которую *должны почитать все люди* (Лук. 1, 48), и *друзей Его* (Іоан. 14, 14)—св. апостоловъ, св. ангеловъ и другихъ св. мужей и женъ, которымъ воздаются почитанія и поклоненія, какъ рабамъ Божиимъ, усердно молящимся за насъ предъ Богомъ (Откр. 5, 8). Почитаемъ мы не доску и краски, не матеріаль, изъ котораго сооружена икона, а почитаемъ и кланяемся тому существу, чей ликъ изображенъ на иконѣ.

Пусть никто не говоритъ, будто мы, православные, измѣнили славу нетлѣннаго Бога въ подобіе образа тлѣннаго (Рим. 1, 23); эти слова относятся не къ христіанамъ, а къ язычникамъ, которые не знали истиннаго Бога. Язычники вмѣсто Творца Бога нашего почитали бездушныхъ идоловъ, какихъ сами выдумывали; потому они измѣнили славу нетлѣннаго Бога въ подобіе образа тлѣннаго чловѣка и скотовъ.

Мы, православные, ложныхъ боговъ никакихъ не знаемъ и не почитаемъ. Вѣруемъ во единаго Бога, какъ учить насъ символъ вѣры, составленный на первомъ и второмъ Вселенскихъ соборахъ въ 325 и 381 годахъ по Рождествѣ Христовомъ.

Иконопочитаніе положено Самимъ Богомъ еще въ ветхомъ завѣтѣ. Самъ Богъ повелѣлъ Моисею устроить ковчегъ завѣта и поставить его въ самой главной части перваго ветхозавѣтнаго храма, во святомъ святыхъ (Исх. 25, 10). А ковчегъ завѣта былъ не что иное, какъ видимый образъ присутствія Бога неви-

димаго,—образъ, всегда напоминавшій евреймъ Бога и возводившій мысль ихъ къ Богу. А что на самомъ дѣлѣ такое значеніе имѣлъ ковчегъ заветъ, то это видно изъ Св. Нисанія. Такъ, когда поднимался ковчегъ въ дорогу, то Моисей (обращаясь къ ковчегу) говорилъ: *возстань, Господи, и разсыплются враги Твои, и побѣгутъ отъ лица Твоего ненавидящіе Тебя!* А когда останавливался ковчегъ, Моисей говорилъ: *возвратись, Господи, къ тысячамъ и тьмамъ Израилевымъ* (Чис. 10, 35—36). Моисей обращался къ ковчегу и говорилъ къ нему, какъ Богу, потому что онъ смотрѣлъ на него, какъ на образъ Бога. Самъ Богъ повелѣлъ Моисею сдѣлать два изваянныхъ изображенія херувимовъ и поставить ихъ на крышкѣ ковчега; „Я буду открываться тебѣ и говорить съ тобою надъ крышкою посреди двухъ херувимовъ“,—сказалъ Господь (Исх. 25, 18—32).

Послѣ Моисея Соломонъ построилъ другой постоянный храмъ по образцу скинии, поставилъ въ немъ по самой серединѣ святаго святыхъ (по нашему—въ алтарѣ) два кипарисныхъ позолоченныхъ изображенія херувимовъ; крылья сихъ херувимовъ были распростерты отъ одной стѣны до другой (3 Цар. 6, 27; Паралип. 3, 10—13); изваялъ и написалъ изображенія херувимовъ на вѣсѣхъ стѣнахъ храма, какъ у насъ на иконостасѣ и на стѣнахъ (3 Цар. 6, 29; 2 Паралип. 3, 7); сдѣлалъ такія же изображенія херувимовъ на церковной завѣсѣ (2 Парал. 3, 14). И Самъ Богъ принялъ этотъ рукотворный храмъ, освятилъ его и сказалъ: *будутъ очи Мои и сердце Мое тамъ* (въ храмѣ) *во все дни* (3 Цар. 9, 3; 8, 10—12).

Мы почитаемъ св. иконы и выражаемъ это почитаніе различными видами, подобно тому какъ и въ ветхомъ заветѣ, по повелѣнію Самого Бога, почитались бывшія въ храмѣ священныя изображенія. Въ ветхозавѣтномъ храмѣ не было только изображеній святыхъ, потому что души ветхозавѣтныхъ праведниковъ не были еще прославлены, но сходили во адъ, откуда выведены и возведены на небеса въ сожителство св. ангеловъ Иисусомъ Христомъ послѣ крестной смерти и сошествія Его во адъ душою для проповѣди заключеннымъ въ немъ (1 Пет. 3, 19).

Мы покланяемся св. иконамъ или образамъ подобно тому, какъ евреи покланялись ковчегу завѣта, служившему образомъ присутствія Божія. *Превознесите Господа Бога нашего и поклонитесь подножію Его: свято оно!* (Псал. 98, 5); а подножіемъ ногъ Божіихъ онъ разумѣлъ ковчегъ завѣта Господня (Паралип. 28, 2). Покланялись евреи и вообще храму Господню, *образу и тѣни небеснаго* (Евр. 8, 5; Исх. 33, 10), въ которомъ и на завѣсѣ и на всѣхъ стѣнахъ находились изображенія херувимовъ. *Войду въ домъ Твой, взывалъ Давидъ, поклонюсь святому храму Твоему въ страхъ Твоемъ* (Псал. 5, 8).

Мы чествуемъ св. иконы каженіемъ предъ ними еиміама. Изъ св. Писанія извѣстно, что Самъ Богъ заповѣдалъ кадить еиміамомъ надъ ковчегомъ: *да кадитъ надъ нимъ Ааронъ благовоннымъ куреніемъ каждое утро... Это всегдашнее куреніе предъ Господомъ въ роды ваши* (Исх. 30; 7—8). Заповѣдалъ также кадить еиміамомъ на алтарѣ кадильномъ, находящемся противъ завѣсы, на которой, какъ уже сказано, были священные изображенія херувимовъ (Исх. 40, 26, 29).

Мы чествуемъ св. иконы возженіемъ предъ ними свѣчей. И въ этой же заповѣди, которою повелѣлъ Господь Аарону кадить надъ ковчегомъ, говорится о возженіи предъ нимъ свѣтильниковъ: *когда онъ приготовляетъ лампады, будетъ курить имъ* (Исх. 30, 7—8). Кромѣ того, Господь повелѣлъ Моисею поставить свѣтильникъ съ семью свѣчами предъ завѣсою къ южной сторонѣ ея, который возжигали священники непрестанно отъ вечера до заутра (Исх. 26, 35; Лев. 24, 2—4).

Самъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ, пришедшій не разрушить Моисеевъ законъ, а дополнить и исправить (Матѳ. 5, 17), не только не отвергъ почитанія храмовъ съ его священными изображеніями и предметами, но и Самъ ходилъ на поклоненіе Богу въ храмъ Иерусалимскій. Когда однажды Иисусъ Христосъ выгналъ изъ храма торговцевъ, то не только не осудилъ находящихся тамъ священныхъ изображеній, но даже назвалъ храмъ Иерусалимскій *домомъ Отца Своего* (Іоан. 2, 14—17), *домомъ молитвы для всѣхъ народовъ* (Мар. 11, 17).

Св. апостолы также ходили для молитвы въ храмъ Іерусалимскій, гдѣ были священныя изображенія херувимовъ (Лук. 24, 53; Дѣян. 2, 46; 5, 12). Ап. Павелъ самъ говоритъ о себѣ, что онъ ходилъ въ Іерусалимскій храмъ для молитвы и поклоненія Богу (Дѣян. 22, 17—19; 24, 11); Самъ Богъ явился ему въ храмъ (Дѣян. 22, 17).

Существуетъ достовѣрное преданіе, что Спаситель, по просьбѣ больного Эдесскаго князя, чудеснымъ образомъ снялъ съ Себя образъ: обтерся платомъ, и на этомъ платѣ чудесно отпечатался Божественный ликъ Іисуса Христа. Эдесскій князь съ благоговѣніемъ принялъ святой образъ Спасителя, поцѣловалъ Его и исцѣлился отъ своей болѣзни. А что объ этомъ нерукотворенномъ образѣ не записано въ св. Евангеліи, то это потому, какъ говоритъ апостоль Іоаннъ, что *много сотворилъ Іисусъ предъ учениками Своими и другихъ чудесъ, о которыхъ не написано въ книгъ сей* (Іоан. 20, 30). А потому апостоль Павелъ заповѣдовалъ держать *преданія, которыми мы научены или словомъ или посланіемъ апостольскимъ* (2 Тессал. 2, 15).

Св. иконы были въ употребленіи еще во времена апостоловъ, хотя объ этомъ не написано въ св. Писаніи. Въ то время было страшное гоненіе на христіанъ, и они не могли держать иконъ по домамъ; но на тогдашнее почитаніе иконъ указываютъ катакомбы или подземелья, въ которыхъ христіане собирались для молитвы, и устраивали храмы. И теперь при раскопкахъ этихъ катакомбъ находятъ изображенія на стѣнахъ или св. иконы Спасителя, Богоматери и др.

Если мы почитаемъ портреты своихъ начальниковъ и людей, которые чѣмъ-нибудь прославились на землѣ, если почитаемъ портреты своихъ родныхъ и тѣхъ людей, которыхъ мы любимъ, то тѣмъ болѣе мы должны почитать священныя лики тѣхъ людей, которые удостоились быть *друзьями Божиими*, останки которыхъ творять чудеса, какъ кости пророка Елисея, воскресившія умершаго (4 Цар. 13, 21), чьи даже одежды творили чудо, какъ одежда пророка Іліи, раздѣлившая воды Іордана (4 Цар. 2, 14).

Иконы заслуживаютъ еще особаго уваженія потому, что отъ нѣкоторыхъ изъ нихъ происходятъ чудотворенія. Чудо происходитъ не отъ дерева и красокъ, а отъ Всемогущаго Бога. Всемогущій Богъ черезъ прикосновеніе больныхъ къ св. иконамъ исцѣляетъ по ихъ вѣрѣ, подобно тому какъ во время пребыванія апостола Павла въ Ефесѣ его главоотяжами и полотенцами исцѣлялись больные и бѣсы прогонялись (Дѣян. 19, 12); даже такое изображеніе ап. Петра, какъ тѣнь его, исцѣляло больныхъ (Дѣян. 5, 15); такъ и отъ прикосновенія къ чудотворнымъ иконамъ нѣкоторые больные получаютъ исцѣленія. Какъ при исцѣленіяхъ отъ головоотяжей и полотенецъ ап. Павла и тѣни ап. Петра, такъ и въ исцѣленіяхъ отъ чудотворныхъ иконъ христіане испытываютъ на себѣ милосердіе Всемогущаго Бога за свою твердую вѣру: *по вѣрѣ вашей будетъ вамъ.*

Въ почитаніи нами св. иконъ нуждаются не Господь и святые Его, а мы грѣшные. Такъ, при видѣ иконы Предвѣчнаго Младенца, держамаго Богоматерью, всякій узнаетъ ученіе о воплощеніи Сына Божія для нашего спасенія; при видѣ иконы распятія всякій воспоминаетъ крестныя страданія Спасителя, которыми совершено наше спасеніе. Смотри на иконы святыхъ, мы невольно припоминаемъ, какъ эти святые, которые изображены на иконахъ, вѣровали въ Бога, какъ проводили свою святую жизнь, какія мученія переносили за вѣру во Христа, какою смертью они скончались, а чрезъ это и мы побуждаемся подражать ихъ благочестію. Св. иконы вспомошествоуютъ исполнять завѣтъ ап. Павла: *поминайте наставниковъ вашихъ, которые проповѣдывали вамъ слово Божіе, и, взирая на кончину ихъ жизни, подражайте вѣрѣ ихъ* (Евр. 13, 7).

Св. пророкъ Давидъ говоритъ, что *во храмъ Божіемъ все должно возвѣщать о Его славу* (Псал. 28, 9). А что можетъ возвѣщать въ храмъ славу Божію, какъ не св. иконы? Приходимъ въ храмъ Божій, видимъ св. иконы: Спасителя—побѣдителя ада и смерти, Богоматери, которую *должны ублажать все роды* (Лук. 1, 48), св. угодниковъ Божіихъ, которыхъ за ихъ святую жизнь и страданія за Христа Богъ еще при жизни ихъ сподобилъ творить чудеса.

Христіане почитаютъ иконы не какъ боговъ и не на нихъ возлагаютъ свои надежды. Если предъ христіанами находится икона Господа, они говорятъ: „Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй насъ“. Если икона святаго, то обращаются къ святому, который изображенъ на иконѣ, съ прошеніемъ о помощи и покровительствѣ предъ Богомъ вездѣущимъ и всевидящимъ и говорятъ: „святый угодникъ Божій, моли Бога о насъ“. Молясь предъ иконой, мы мысленно представляемъ себѣ, что тотъ ликъ, который изображенъ на иконѣ, какъ бы находится передъ нашими глазами, а чрезъ это мы побуждаемся къ болѣе усердной молитвѣ.

1100 лѣтъ тому назадъ были такіе же иконоборцы, какъ теперешніе сектанты. И тогда, какъ и теперь, въ подтвержденіе своихъ мнѣній о непочитаніи иконъ, враги иконопочитанія приводили одни и тѣ же основанія. По этому случаю въ 787 году былъ созванъ вселенскій соборъ въ Никей: сошлись со всего міра представители христіанъ, осудили иконоборцевъ и постановили, что „св. иконы нужно имѣть въ храмахъ, домахъ и въ другихъ мѣстахъ и почитать ихъ; но почитать не матеріаль, изъ котораго икона сооружена, а честь и славу отдавать тому лику, который изображенъ на св. иконѣ.— первообразу. Ибо честь, воздаваемая образу, переходитъ къ первообразному, и поклоняющійся иконѣ поклоняется Существо, изображенному на ней“.

„Итакъ, да будетъ извѣстно всякому, что кто старается истреблять иконы, дѣлаемые изъ усердія и ревности къ Богу, во славу и въ воспоминаніе Христа и Его Матери Пресвятыя Богородицы, или какого святаго, діаволу же въ безчестіе и въ знаменіе побѣды надъ нимъ и его демонами; кто не поклоняется и не воздаетъ чести имъ изъ любви къ изображенному на нихъ,— чести, какая прилична не Самому Богу, но иконѣ,—тотъ врагъ Христа и Пресвятыя Богородицы и Святыхъ, а поборникъ діавола и его демоновъ“. (Ученіе объ иконахъ св. Іоанна Дамаскина, умершаго въ 730 году по Рождествѣ Христовомъ).

Священникъ Михаилъ Юцковскій.

Оффиціальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіального Начальства. Перемѣны по службѣ.

Подготовительной къ Епархіальному Съѣзду комиссіи предсѣдателемъ, за перемѣщеніемъ протоіерея Виктора Чекана въ г. Кострому, назначенъ протоіерей Евфимій *Съцинскій*, товарищемъ предсѣдателя—священникъ Николай *Ефремовичъ* и дѣлопроизводителемъ—священникъ Владиміръ *Марчевскій*.

Назначены: на священническія мѣста—къ Св.-Р.-Богородичной церкви с. Яновець Литинскаго уѣзда состоявшій на псаломщическомъ мѣстѣ при Св.-Благовѣщенской церкви м. Мястковки Ольгопольскаго уѣзда діаконъ Ѳеодоръ *Михальскій* и къ Св.-Покровской церкви с. Крижолина Балтскаго уѣзда состоявшій на псаломщическомъ мѣстѣ при Св.-І.-Богословской церкви села Китайгорода Брацлавскаго уѣзда діаконъ Іоаннъ *Красносельскій*—оба 7 марта.

Предѣлены: на псаломщическія мѣста: къ Св.-Михайловской церкви с. Яблуньки Летичевскаго уѣзда Владиміръ *Волянскій*, къ Св.-Успенской церкви с. Степановки Брацлавскаго уѣзда Иванъ *Притулинскій*, къ Св.-Преображенской церкви м. Черноострова Проскуровскаго уѣзда Титъ *Дидыкъ*, къ Св.-Воскресенской церкви м. Сатанова Проскуровскаго уѣзда Иванъ *Кланчукъ*, къ Св.-Р.-Богородичной церкви с. Слободо-Жабокрича Ольгопольскаго уѣзда Іаннуарій *Кисилевскій* (первымъ псаломщикомъ), къ Св.-Успенской церкви с. Янкулова Ямпольскаго уѣзда Павелъ *Чеховскій* (и. д. псал.), къ Св.-Михайловской церкви

с. Захаровець Проскуровскаго уѣзда Даниль *Бѣлый* (и. д. псал.), къ Св.-Михайловской церкви с. Антоновки Ямпольскаго уѣзда Петръ *Соханевичъ* (и. д. 2 псал.), къ Св.-Покр. ц. с. Джугастры Ольг. у. Иосифъ *Прокоповичъ* (и. д. 2 псал.);—къ Св.-Николаевской церкви с. Димитрашковки Ольгопольскаго уѣзда на просфорническое мѣсто—вдова псаломщика Анастасія *Волянская*—всѣ девять 6 марта.

П е р е м ѣ щ е н ы: священники—Св.-Ан.-Зачатіевской церкви с. Радовець Винницкаго уѣзда Александръ *Павловскій*—къ Св.-Параскевской церкви с. Томашполя Литинскаго уѣзда; Св.-К.-Даміановской церкви с. Токаровка Литинскаго уѣзда Иосифъ *Бѣлецкій*—къ Св.-Михайловской церкви с. Порубинець того же уѣзда и Св.-Николаевской церкви с. Пеньковки Литинскаго уѣзда Гавріиль *Гадзинскій*—къ С.-Михайловской церкви с. Клытыщъ того же уѣзда, для пользы службы,—всѣ три 7 марта,—и Св.-І.-Богословской церкви с. Смолянки Балтскаго уѣзда Петръ *Веселовскій*—къ Св.-Успенской церкви м. Песчаны того же уѣзда—8 марта; согласно прошенію, священникъ Св.-Михайловской церкви с. Райковець Проскуровскаго уѣзда Александръ *Побѣдоносцевъ*—къ Св.-І.-Богословской церкви с. Жищинець того же уѣзда—13 марта; состоявшій на псаломщическомъ мѣстѣ при Св.-І.-Предтеченской церкви с. Мазникъ Летичевскаго уѣзда діаконъ Емельянъ *Коцюбинскій*—къ Св.-А.-Зачатіевской церкви с. Хоменокъ Могилевскаго уѣзда—3 марта; состоявшій на псаломщическомъ мѣстѣ при Св.-Николаевской церкви с. Остапковець Проскуровскаго уѣзда діаконъ Аввакумъ *Вассага-Пантелеймоновъ*—къ Св.-І.-Богословской церкви с. Гарлиники Балтскаго уѣзда; псаломщики: Св.-Михайловской церкви с. Захаровець Проскуровскаго уѣзда Ѳеодоръ *Левицкій*—къ Св.-Воскресенской церкви с. Бушинки Немировской Брацлавскаго уѣзда и Св.-Успенской церкви с. Степановки Брацлавскаго уѣзда Василій *Кречковскій*—къ Св.-Николаевской церкви с. Остапковець Проскуровскаго уѣзда—всѣ три 6 марта.

У в о л е н ы: заштатъ по болѣзни, священникъ Св.-І.-Богородичной церкви с. Жищинець Проскуровскаго уѣзда Петръ *Лан-*

чинскій— 7 марта и, согласно прошенію, священникъ Свято-Михайловской церкви с. Клытыць Литинскаго уѣзда Іоаннъ *Доброшинскій*— 4 марта.

Умерли: священникъ Св.-Р.-Богородичной церкви с. Яновець Литинскаго уѣзда Василій *Никитинъ*—23 февраля и состоявшій на псаломщическомъ мѣстѣ при Св.-К.-Воздвиженской церкви с. Кочубіева Каменецкаго уѣзда діаконъ Никифоръ *Завадовскій*—6 марта.

Архипастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Парөніемъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, преподано Архипастырское отъ Господа благословеніе за благое усердіе и заботы о благолѣпіи храма Божія: землевладѣльцу с. Лѣсничаго Ольгопольскаго уѣзда надворному совѣтнику Михаилу Чижову и мѣстнымъ крестьянамъ Терентію Грушецкому и Елисею Сотнику; землевладѣльцу с. Буйволовецъ Проскуровскаго уѣзда генераль-лейтенанту Николаю Иванову-Луцевину и жит. с. Буйволовецъ полковнику Константину Якимому; землевладѣльцу с. Михайловки Ольгопольскаго уѣзда потомственному почетному гражданину Арсенію Дунчевскому; состоящему на псаломщическомъ мѣстѣ при Покровской церкви с. Карповецъ Проскуровскаго у. діакону Іоанну Писнячевскому и мѣстному крестьянину Александру Шарфону; прихожанамъ Св.-Николаевской церкви с. Березокъ-Чечельницкихъ Ольгопольскаго уѣзда и крестьянамъ с. Майдана-Александровскаго Ушицкаго уѣзда Филиппу Лесюку и Никитѣ Вознюку.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старость.

Утверждены церковными старостами къ нижеслѣдующимъ церквамъ слѣдующія лица: Св.-Іоанно-Богословской с. Щедровы Летичевскаго уѣзда крестьянинъ Иванъ Михалюкъ на 3-е трехлѣтіе, Св.-Михайловской с. Бѣлоусовки Брацлавскаго уѣзда крестьянинъ Павель Подолькъ на 1-е трехлѣтіе, Св.-Параскевской села

Сприсовки Ушицкаго уѣзда крестьянинъ Николай Канарчукъ на 3-е трехлѣтіе, Успенской с. Мицевецъ того же уѣзда Стефанъ Дыркачъ на 2-е трехлѣтіе и Покровской с. Поборки Гайсинскаго уѣзда крестьянинъ Аверкій Цмокалюкъ на 2-е трехлѣтіе.

Отъ Подольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

О курсахъ для народныхъ учителей при Уманскомъ училищѣ земледѣлія и садоводства въ 1907 году.

Отношеміемъ отъ 20 февраля сего года за № 802, Уманское земледѣльческое училище увѣдомляетъ Подольскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, что, по примѣру прежнихъ лѣтъ, при немъ и въ текущемъ году будутъ устроены курсы по плодоводству, огородничеству, пчеловодству и шелководству, съ 15 мая по 30 іюня, при чемъ на курсы можетъ быть допущено 10 учителей церковно-приходскихъ школъ Подольской епархіи, если только поступить въ училище соотвѣтственное увѣдомленіе Совѣта не позже м. апрѣля сего года, въ противномъ случаѣ вакансіи будутъ предоставлены другимъ желающимъ. При этомъ училище проситъ Совѣтъ заблаговременно объявить желающимъ поступить на курсы, чтобы они снабжены были достаточнымъ количествомъ денегъ, такъ какъ до сихъ поръ бывали случаи, что курсисты, не имѣя денегъ на прожитіе въ г. Умани или на обратный проѣздъ домой, обращались за пособиями къ директору училища, а потомъ въ теченіе многихъ мѣсяцевъ и даже лѣтъ не возвращали выданныхъ имъ средствъ.

Сообщая о семъ, Епархіальный Училищный Совѣтъ предлагаетъ учителямъ церковно-приходскихъ школъ епархіи, желающимъ быть командированными въ текущемъ году на вышеупомянутые курсы, *черезъ мѣстныя Уѣздныя Отдѣленія* подать въ Совѣтъ *никакъ не позже 15 апрѣля* сего года соотвѣтственныя заявленія съ точнымъ указаніемъ того, на свой ли счетъ они желаютъ быть командированными на курсы, или разсчитываютъ на полное или частичное (и какое) пособіе отъ Совѣта. Для освѣдомленія такихъ лицъ помѣщаются слѣдующія сообщен-

ныя Уманскимъ училищемъ правила устройства предполагаемыхъ курсовъ:

1. Въ 1907 году при Уманскомъ училищѣ земледѣлія и садоводства будутъ устроены для народныхъ учителей курсы по плодоводству, огородничеству, шелководству и пчеловодству.

2. Означенные курсы по всѣмъ 4 предметамъ начнутся 15 мая и будутъ продолжаться до 1 іюля.

3. На курсы принимаются народные учителя и другія лица учебнаго вѣдомства, уволенные своими начальствами для занятія на этихъ курсахъ. Учителя, являющіеся на курсы безъ разрѣшенія ихъ начальствъ, вовсе не будутъ допускаемы на курсы. Пріемъ на курсы прочихъ лицъ допускается лишь съ особаго разрѣшенія Департамента Земледѣлія.

4. Число слушателей на курсахъ по всѣмъ четыремъ предметамъ полагается не болѣе 60, а у каждаго изъ руководителей курсовъ не болѣе 30 человекъ, при чемъ, при зачисленіи на курсы, будетъ отдаваться предпочтеніе такимъ народнымъ учителямъ, которые располагаютъ при своихъ школахъ участками земли и имѣютъ лучшую образовательную подготовку.

5. Расходы на поѣздки слушателей на курсы, на продовольствіе ихъ во время пребыванія на курсахъ и проч. производятся на счетъ самихъ слушателей или тѣхъ учреждений, которыя будутъ командировать ихъ. Само училище не можетъ предложить слушателямъ ни помѣщенія, ни стола; но слушатели могутъ нанимать себѣ квартиры со столомъ на близъ лежащихъ слободахъ (5-10 минутъ ходьбы отъ училища).

6. Хотя курсы продолжаются съ 15 мая до 1 іюля, однако слушателямъ предоставляется право принимать участіе въ практическихъ занятіяхъ какъ до начала курсовъ, такъ и по окончаніи ихъ; равнымъ образомъ, они могутъ пользоваться библіотекой и учебными пособиями училища, согласно установленнымъ для сего правиламъ.

7. Обученіе на курсахъ бесплатное и притомъ двойное: практическое и теоретическое. Ежедневно будутъ назначаться

2 лекціи по двумъ изъ вышеозначенныхъ предметовъ; одна лекція съ 8 до 10 часовъ утра, другая съ 10 до 12 часовъ дня. Послѣ обѣда (въ теченіе 4 часовъ, а въ случаѣ надобности и утромъ съ 6 до 8 час.) будутъ назначаться только практическія занятія.

8. Каждому принятому на курсы слушателю предоставляется право записаться на слушаніе какого-либо одного или двухъ предметовъ, хотя имъ не запрещается, въ свободное отъ обязательныхъ занятій по выбраннымъ ими предметамъ время, посѣщать лекціи и практическія занятія также и по другимъ предметамъ, но лишь въ томъ случаѣ, если общее число слушателей по этимъ предметамъ не превышаетъ 30 человекъ.

9. По окончаніи курсовъ, слушателямъ производятся экзамены, какъ теоретическіе, такъ и практическіе, при чемъ къ экзаменамъ будутъ допускаться только тѣ слушатели, которые прослушали весь курсъ по одному или по двумъ предметамъ и выполнили всѣ практическія занятія по этимъ предметамъ, согласно § 7 сихъ правилъ. Болѣе какъ по двумъ предметамъ не будетъ допускаться къ экзаменамъ ни одинъ слушатель.

10. Слушателямъ, выдержавшимъ какъ теоретическіе, такъ и практическіе экзамены, выдаются отъ педагогическаго Совѣта училища свидѣтельства, въ которыхъ обозначается только время, въ теченіе котораго слушатель занимался тѣмъ или другимъ предметомъ; отмѣтокъ же собственно объ успѣхахъ слушателей вовсе не выставляется. Кромѣ того, слушателямъ, выдержавшимъ экзамены, выдаются отъ Департамента Земледѣлія, въ видѣ награды, садовые инструменты, книги, сѣмена и растенія.



Объ изданіи въ 1907 г. журнала
„ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА“,
еженедѣльника Подольской епархіи.

Журналъ „Православная Подолія“ въ Каменцѣ-Подольскомъ будетъ выходить въ 1907 г. еженедѣльно, по прежней программѣ.

Цѣна журнала за годъ 4 руб. съ пересылкой и доставкой и безъ пересылки; за полгода 2 руб.; отдѣльныя книжки 10 коп. Въмѣстѣ съ газетой „Подолія“ подписная цѣна за годъ 10 руб.

Программа журнала „ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА“:

1. Статьи богословскаго и религіозно-философскаго содержанія, преимущественно имѣющія отношеніе къ пастырской дѣятельности. 2. Слова, рѣчи, поученія, бесѣды и проч. 3. Статьи по исторіи, археологіи, этнографіи и статистикѣ (преимущественно Подоліи). 4. Педагогическій отдѣлъ: статьи, касающіяся воспитанія и обученія, духовно-учебныхъ заведеній, сельскихъ школъ и др. 5. Миссіонерскій отдѣлъ. 6. Повѣсти, рассказы и стихотворенія нравственно-религіознаго, историческаго и бытового содержанія. 7. Статьи по текущимъ вопросамъ и событіямъ епархіальной и общественной жизни, некрологи и др. 8. Библіографія: отзывы о новыхъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и свѣтскихъ, касающихся пастырства; обзорніе періодической печати духовной и свѣтской, затрагивающей вопросы пастырства и жизни духовенства. 9. Для народа—на мѣстномъ малорусскомъ языкѣ: статьи, рассказы и бесѣды для назиданія и для популяризаціи полезныхъ знаній,—въ текстѣ журнала и въ приложеніяхъ листками или же брошюрами. 10. Смѣсь: разныя мелкія извѣстія и замѣтки, имѣющія отношеніе къ пастырской дѣятельности. 11. Официальный отдѣлъ: распоряженія Правительства, Св. Синода и Епархіальнаго Начальства. Отчеты разныхъ учреждений Подольской епархіи. 12. Объявленія.

Редакторъ протоіерей *Е. Стѣпинскій*.

Содержаніе: Миссіонерскія бесѣды. О почитаніи св. иконъ. *М. Юрковскій*.

Официальный отдѣлъ: 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства: Перемѣны по службѣ.—2) Архипастырское благословеніе.—3) Утвержденіе въ должности церкви. старость.—4) Отъ Подольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.—5) Объявленія.

Завѣдующій издательствомъ Комитетъ:

прот. *Е. Стѣпинскій*, свящ. *Н. Курчнискій* и *С. Дложевскій*.

Кам.-Под., тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. ул.